
вывад аб там, што гарадскія жыхары бальш схільныя 
да змсн у арганізме пал уплывам адмоўных з’яў як у 
фамадсгве так і ў навакольным асяроддзі. «Ніводны 
жывы арганізм, -- пісаў В.І.Вернадскі, — не можа 
існаваць у асяроддзі, створаным яго адкідамі». Зыхо-

Т а б л і ц а 2 
Даныя фізічнага развіцця студэнтаў

N
П.П.

Тэсты 1987 г. 1993 г.

1. Рост (см) 160,40 162,09
2. Вага цела (кг) 62,00 56,05
3. Экскурсія грудной клеткі ( ы | 5,20 5,81
4. Сшраметрыя (см) 2200 2910
5. Дынамаметрьш (кг ) 22,20 25,67

дзячы з вышэй выкладзенага мы на заиягках па 
фізвыхавапню асаблівую ўвагу ўдзяляем дыхальпым 
практьікаванням як дынамічнага, так і статычнага 
аапрамку, а таксама з затрымліванпем дыхання на 
ўдоху і вьщыху. У значным аб’ёме выкарыстоўваем 
рухі на ўзмацненне мышцаў жывата, бакавых мьпццаў 
тулава і малага таза. Шырока ўжываем біямеханічны 
стумулятар, кварцаванне залы і ненатуральнее правет- 
рыванне памяшкання. У канны заняткаў праводзім 
іядывідуальную работу са студэнтамі і рэкамендуем ім 
займацца фізічнымі практыкаваннямі ў волыш час, 
улічвань пры гэтым jr іягназ захворвання. Праводзімыя 
намі мерадрыемствы будуць снрыяпь карэкцьгі захвор
вання, паляпшадь дзейласць унутраных органаў і 
функцыянальпае становішча арганізма студэнтаў з 
храшчнымі хваробамі.

Мархоцкі Я Л ., 
прафесар

УЗРОВЕНЬ ВЕДАЎ СТУДЭНТАЎ 
АБ ВГЧ-ШФЕКЦЬП I СНЩ

Сіндром набытага імунадэфіцыту (СНІД) уяў- 
ляе інфекцыйнае захворванне віруснай этыялогіі, яно 
пашкоджвае імупную і нервовую сістэмы чалавека. 
Гэта захворванне за кароткі тэрмін піырока распаў- 
сюдзілася па ўсіх краінах сусвету.

Па даных Сусветнай аргаяізацыі аховы здароўя 
ўжо афіцыйна зарэгісграваны ў 172 краінах свету 
больпі 2 млн. хворых СНЩам і болын 12 млн. ВІЧ- 
ініфіцыраваных. У Рэспубліцы Беларусь налічваецпа 
каля 100 ВІЧ-інфіныраваных асоб, йры гэтым 64 ча- 
лавекі толькі ў Мінску ва ўзросце ад 15 да 40 гадоў. 
Найбольш падверпіугыя вірусу СНІД маладыя людзі, 
мала дасведчаныя ў ньгташіях палавых узаемаадлосін 
і з хібамі ў маральным выхаванні.

Згодва з рэкамендацыямі Міністэрства адука- 
цьгі Рэспубяікі Беларусь ад 20 кастрычйіка 1992 г. «Аб 
правядзенні ў ВНУ заняткаў па праблсме СНЩ» намі 
праводзілася анкетавамне студэнтаў для высвятлен- 
ня базавага ўлроўшо ведаў аб ВІЧ-інфекцьгі і СНЩ.

3 гэтан мэтай нраанкетавана звыш-600 студэн- 
таў малодшых курсаў Беларускага упіверсітзта куль
туры, Беларускага дзяржаўнага універсітэта, Мінска- 
га лінгвістьгшага універсітэта,

Вынікі даследаванняў паказалі нізкі ўзровень 
ведаў студэнтаў па такіх пытаннях, як узбуджалыгік 
СНЩ, вьггокі заражэння, шляхі і фактары перадачы 
віруса, як нельга заразіівда ВІЧ, нершыя сімптомы 
інфіцыравання ВГЧ, меры асабістай нрафілактыкі, 
бяспечны секс і інш. Напрыклад, на пытаіше, што 
з’яўляеца ўзбуджальнікам СНІД, толькі палавіііа сту- 
дэнтаў адказала правільна. На пытапне, у якіх бія- 
лагічных асяроддзях зпаходзіцца вірус СНЩ, правіль- 
на адказалі толькі 10% апытаных. Праведзеныя да- 
следаванні маюць тэарэтычпы і практичны вынік для 
ўстаноў Міністэрства адукацьгі і Міністэрства аховы 
здароўя. Адпачасова даследаваяні паказалі неабход- 
насць далейшьіх заняткаў са студэнтамі ВНУ па 
праблеме СНЩ і здароваму ладу жыцая.

Лявонава Ж.В., 
дацэнт

ВЬІКАРЫСТАННЕ ПС1ХАТРЭШНГАЎ 
3 МЭТАЙ ПРАФ1ЛАКТЫК1 I ЛЯЧЭННЯ 

^АХВОРВАННЯЎ Ў СТУДЭНТАЎ

«Мсдыкаментозны» чалавек -  нраблема XX 
стагоддзя.

Як быль здаровым, не выкарыстоўваючы лека- 
выя прэнараты, -- вось асноўная задача нагаых навуко- 
вых даследаванпяў. На працяіу 5 гадоў мы праводзім 
навукова-даследчую працу на ўплыву нетрадыпыйных 
метадаў уздзеяння на арганізм. Нас шкавяпь кропкаг.ы 
масаж, фітатэранія, псіхагрэнінг і інш.

Некалькі слоў аб псіхатрэнінгу «Лячэнне ра- 
дасшо». Ён заключаепна ў правядзенні «жьшой» энер- 
гіі радасці па ўсіх энергетычных дэнтрах і вываду 
хваробы з аргапізма. У аснову гэтага псіхатрэнінгу 
лягаі старажыпіыя суджэнні пра сілу думкі, маліт- 
валячэнне і кітайская гімнастыка «Цы-гун».

3 іруііай студэнгаў (45 чалавек) на працягу 
месяца праводзіліся іэты псіхатрэнінг і ўздзеяпне на 
біялагічна актыўпыя кронкі аргаіізма акунунктурай. 
Аналіз даігых (клінічны анамнез і электрапунктурная 
дыяіностыка) паказалі добры вынік. Ва ўсіх студэнтаў 
адрэгулявалася АД, зніклі галаўны боль, санлівасць, 
цавь::ілася праназдояьнасць.

Па даных .электрапунктурнай дыягностыкі 
(Nacatani) усе параметры фуцкцыянальных сістэм
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аргакізма студэятаў пркйшш ~і нормы, глн. былі «ў 
фізіялагічяым калідоры».

Такім чынам. правядзенне нелекавых метадаў 
уздзеяння яа арганізме аказвае добры эфект. Спецы- 
ялыгыя псіхатрэнініі, кропкапы масаж, фітатэрапія, 
спеішяльяач сістэма ачышчэвня арганізма нармалізу- 
юць центральную нервовуго сістэму, умацоўваюдь 
імунітэт, зніжаюнь прасіудныя захворванні і павы- 
шаюпь прапаздольнасць чалавека.

Андрэеўская ВД., 
сі.бі.таіадчык

ФІЗІЯЛАГГЧНЫЯ АСНОВЫ ЎПЛЫВУ 
ФУНКЦЫЯНАЛЬНАЙ МУЗЫКІ

Старажытныя нэсцешшя роспісы, скулыпур- 
ныя групы і малюны на вазах сведчапь аб тым, што на 
працягу вякоў музыка была нсад’емвай часткай ўсіх 
аспоўных відаў дзейнасш пертабьггнага чалавека. У 
паіпы дні, калі ўзнікла патрэба ў мастацкім кавст- 
руявапні вытворчага асяроддзя, чалавек звярнуўся да 
музыкі, бо яла аказвае моцпы стымулюючы ўшіыў на 
пралаздолънасць. Музыка паступова стала прапікапь 
у праг словаспь, гакдаль, ка транспарт і ў іншыя 
ctj/еры народкай гаспадаркі. Гэтую музыку называют, 
фупкцыянальнай.

Адным з галоўньгх у музычным мгстаптве з ’яў- 
лясгша рьпм. Але рытшчнасць есць таксама ў мпогіх 
з’явзх прыроды і ў прагосах. якія прагакаюць у 
чалавеным арганізмс. Хуткасць апопшіх індывідуальна, 
і, працуючы, чалавек заўсёды выбірас найболып пады- 
ходзячы для сябе тэмп дзейпасці.

Але пакопькі ўспрыманне рытму мае слыхама- 
торпую прыроду, яепЕовая сістэма і рад іншых органаў 
валодаюць дзіўнай здаяьнасгоо засваення рытму. Таму 
бадзёрая, энергічная музыка значна павышае тэмп ча- 
лавечых рухаў.

Эфіеклыўным сродкам павышэння праыаздоль- 
насні з ’яўляюцца і ўзнікаючыя пры гучаііні музыкі 
ста-ноўчыя эмопьп: яны моіупь глыбока захйшш. 
увесь арганізм, стьімулюючы яго мьтіачную і псіхічную 
дзсйнасць і адцягваючы надыход стомленасш ппяхам 
узбу-іжанасц’ новых, дадатковых нервовых пэнграў.

Нарэшце, ствараючы навокал поілоўнага мес- 
па «гукавы кажух», функциональная музыка пераш- 
ка-джаг нраніквенню ў яго вытворчага шуму — аднаго 
з асяоўных фактараў стокленісц;.

Зязюля А.Р., 
ст.выкладчык

ДА КАНЦЭПЦЬП РАСПРАЦОЎКЗ 
АЎТАМАТЫЗАВАНАЙ БШЛІЯТЭЧНА- 

ШФАРМАЦЫЙНАЙ СІСТЭМЬІ

Аўтаматызацыя бібліятэчна-інфармацыйнай 
дэейнасш з’яўляецца вельмі складаным працэсам, які 
ўключае сацыялыіыя, арганізацыйныя, тахвалалчныя 
і інптыя аспекты.

Шырокае ўкараненне сродкаў аўтаматызацьп 
амаль ва ўсе галіны вытворчай дзейпасці прадпры- 
емстваў, кіраўнііікую дзейнасць арганізапый і ўста- 
воў, высокая іх зфектыўнасдь пры апрапоўцы інфар- 
мацыі індуцыруе пашырэнне іх прымянення ў 
бібліятэчнай практыцы.

Вялзкае значэнне пры распрадоўцы бібліятэч- 
на-інфармапыйных сістэм. якія б адпавядалі патраба- 
ванням нрактыкі бібшятэчнай работы, мае распрапоў- 
ка канпзптуальных стадый іх праектавання.

У першым прыбліжэнні можна вылучыпь два 
асноўных напрамкі праектавання бібліятэчньгх сістэм.

Перпш — традыпыйны накірунак, звязаны з 
практьжай распрапоўкі прахрамнага забеспячэння, 
ён заключаецца ў выбары найбольш псрспсктыўных 
напрамкаў аўтаматызаці і  бібліятэчна-інфармацьшных 
працэсаў і паслядоўнай распрацоўцы праграманага 
забсспячзнпя для аўтаматызадьгі адпаведных апера- 
цый і прапзсаў.

Гэты накірунак арыентаваны на вырашэнне 
калкрэтных, спепыфічных задач аўтаматьхзацыі і ха
рактеризуешь наступнымі асаблівасцямі.

Па-першае, зыходзячы з азначанага ганцэпту- 
альвага надыходу распрацаваная сістэма арыентуеіша 
на выкананпе жорстка стандартызаваных працэсаў, 
што не ў поўнай меры адпавядае патрэбам практыкі.

Другой важная асабшваспю з'яўляепда наза- 
пашванпе асобпых праграмкых блокаў, арыентаваных 
аа выкапалне спецыфічных аперапый і працэсаў. якія 
адлюстроўваюць ісяуючыя ірадыпыйныя тэхналогіі.

У перспективе гэты па дых од павінен прывесці 
да грувасткага спецыфічнага комплексу праграм, каш 
не будупь прьпіяты адпаведныя меры па яго універ- 
салізапьгі і уніфікацьгі. Затраты працы пры гэтым 
значна павялічваюпца, а сам цраграмны комплекс не 
ў поўпай меры адпавядае патрабаванням карыс- 
іальнікаў. Калі чяма зыходных тэкстсў праграм, дык 
адсутнічае нават магчымасць прыстасавання і развіпця 
існуючага праірампаі^ забеспячэння

Другі канаэптуальны падыход складаеіша з 
аналізу мэт бібліятэчнай дзейнасці і асноўных пргцэ- 
саў апрацоўкі інфармацьгі ў бібліятэках з улікам іх 
асаблівасаей.

Такі гбагульняючы падыход дазваляе праектг- 
вапь адпгведпае праграмнас забеспячэнне як праграм- 
нас асяроддзе для выканання асноўных бібліятэчных 
апераный. Распрапоўкг такогг асяроддзя дазволшь
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